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Jan Bouzek
A few remarks as reminders

Abstract


Professor Jan Bouzek took an active part in a scientific session titled “4000 years of world career – amber from the Neolithic to Iron Age”, held during the 19th annual meeting of the European Association of Archaeologists in Pilsen in September 2013. At the end, he summarised the session, discussing in a very competent manner all the delivered papers. The record of his activity was a note, which he sent to the editorial board several months later. Professor – a witness of all the most important events associated with the history of research on amber in prehistory – presented his several reflections referring partly to the papers delivered in Pilsen. He also expressed the wish that these notes would be included in the post-symposium publication. We publish them with a great pleasure.

Kilka uwag podsumowujących

Abstrakt


Profesor Jan Bouzek brał aktywny udział w sesji “4000 years of world career – amber from the Neolithic to Iron Age”, która odbyła się w ramach 19. corocznego spotkania Europejskiego Stowarzyszenia Archeologów (European Association of Archaeologists) w Pilznie we wrześniu 2013 roku. Na końcu podsumował całą sesję, omawiając sposób niezwykle kompetentny wygłoszone referaty. Zapisem jego działalności podczas spotkania jest notatka, którą kilka miesięcy później przesłał redakcji. Profesor – świadek wszystkich najważniejszych wydarzeń związanych z historią badań nad bursztynem w pradziejach – przedstawił w niej w skondensowanej formie kilka swoich przemyśleń nawiązujących częściowo do referatów wygłoszonych w Pilznie. Wyraził również pragnienie, aby jego notatki zostały dołączone do publikacji posympozjalnej. Publikujemy je z wielką przyjemnością.
Palle Siemen

Single Grave Culture Amber from Jutland

Abstract


Amber from the Single Grave Culture (SGC) can be presented in different ways, archaeologically speaking – as a systematization of the material with the main objective of identifying chronological types and geographical values – or as a means of gaining an insight into the social structure of the SGC – as jewellery: these prime exhibits within the collection of the museum’s, that can almost magically bridge a gap between the past and the observer. However, perhaps the most appropriate approach when dealing with a presentation – such as the case is here – is that we integrate components of all of the above. Whilst at the same time, we can highlight aspects of the functional life of amber from the sea to the grave, which heretofore have not attracted notable attention. 

Keywords: amber, Late Neolithic, Single Grave Culture, Jutland

Bursztyn w kulturze grobów jednostkowych na Jutlandii

Abstrakt


Bursztyn w kontekstach związanych z kulturą grobów jednostkowych (KGJ) może być prezentowany w różnorodny sposób, używając języka archeologicznego – w formie systematyzacji materiału, w celu identyfikacji typów i wartości geograficznych, jako medium, dzięki któremu możliwe jest uzyskanie wglądu w strukturę społeczną KGJ, lub jako biżuteria. Ostatnie z wymienionych podejść przeważa w kolekcjach muzealnych, które prawie w magiczny sposób budują mosty pomiędzy przeszłością a obserwatorem. Jednakże być może najbardziej odpowiednim podejściem do prezentacji znalezisk bursztynowych jest integracja komponentów zaczerpniętych z wszystkich wymienionych powyżej perspektyw. Jednocześnie możliwe jest podkreślenie aspektów funkcjonalnego życia bursztynu, od miejsca jego pochodzenia – morza, do miejsca jego depozycji w grobie. Jak dotąd, zagadnienia te nie wzbudzały znaczącego zainteresowania badaczy. 

Słowa kluczowe: bursztyn, późny neolit, kultura grobów jednostkowych, Jutlandia
Mateusz Jaeger
Znaleziska bursztynu ze środkowej epoki brązu na obszarze Węgier.
Stan i perspektywy badań

Abstrakt


Środkowa epoka brązu (I poł. II tys. przed Chr.) stanowiła jeden z etapów największej dynamiki procesów kulturowych na obszarze dzisiejszych Węgier i szerzej – Kotliny Karpackiej. W tym właśnie okresie rozwinęły się liczne zróżnicowane stylistyki wytwórczości ceramicznej i metalurgicznej, a także powstały specyficzne formy osad obronnych, często o tellowej formie. Źródła archeologiczne wskazują na istnienie szeregu wielokierunkowych sieci powiązań utrzymywanych przez lokalne społeczności, w większości pozbawione dostępu do surowców „strategicznych” epoki, tj. metalu oraz bursztynu. Ten ostatni docierał na omawiane obszary przede wszystkim ze złóż bałtyckiego sukcynitu. Niniejszy tekst stanowi podsumowanie dotychczasowego stanu wiedzy o znaleziskach bursztynu oraz wskazanie najbardziej istotnych potrzeb badawczych.

Słowa kluczowe: bursztyn, środkowa epoka brązu, Węgry

The Middle Bronze Age amber finds from Hungary.
The state and perspectives of research

Abstract


The Middle Bronze Age (the first half of the second millennium BC) was one of the stages of the most rapid development of cultural processes in the area of the present-day Hungary and more broadly ‒ in the Carpathian Basin. This period was characterised by the appearance of numerous different styles of pottery and metallurgical production, and the emergence of specific forms of fortified settlements, often in the form of tells. Archaeological sources indicate the existence of a number of multi-directional networks of contacts, maintained by local communities lacking access to “strategic” resources of this period, i.e. metal and amber. The succinite that reached the discussed region came largely from the Baltic deposits. The article summarises the current state of knowledge on amber finds and highlights the most important research needs.

Keywords: amber, Middle Bronze Age, Hungary
Magda Pieniążek
Amber and Carnelian: Two Different Careers in the Aegean Bronze Age

Abstract


Amber and carnelian count among the most numerous gemstones of the Aegean Bronze Age. Their colour can be very similar but other properties are disparate. The patterns of consumption of both materials developed through different phases. The presence of undoubtedly foreign objects with distant places of origin is a characteristic feature of the first phase of the distribution. This phase was followed by a time of domestication and experimentation when local forms appeared. During this period, the patterns of consumption of both materials diverged. Carnelian was largely appropriated and became very well represented as a seal and jewellery material, whereas amber may have been valued primarily for its magical attributes.

Keywords: Bronze Age, Aegean, amber, carnelian, religious meaning, social meaning

Bursztyn I karneol: dwie różne kariery w epoce brązu strefy egejskiej

Abstrakt


Bursztyn i karneol zaliczają się do kamieni szlachetnych najbardziej licznie występujących w strefie egejskiej, w epoce brązu. Ich kolor może być bardzo podobny, ale różnią je inne cechy i właściwości. Wzorce użytkowania obu materiałów rozwijały się w różnych fazach. Obecność przedmiotów niewątpliwie obcego pochodzenia jest cechą charakteryzującą pierwszą fazę dystrybucji. Kolejną z nich był etap domestykacji i eksperymentu. Wtedy to pojawiły się formy lokalne. W tym też okresie wzorce użytkowania obu surowców zaczęły być różne. Karneol stał się popularnym materiałem służącym do wyrobu pieczęci oraz biżuterii, podczas gdy bursztyn waloryzowany mógł być przede wszystkim ze względu na jego magiczne właściwości.

Słowa kluczowe: Epoka brązu, Egea, bursztyn, karneol, znaczenie religijne, znaczenie społeczne
Kewin Peche-Quilichini, Ludovic Bellot-Gurlet, Eleonora Canobbio, Joseph Cesari,
Bernard Gratuze, Franck Leandri, Céline Leandri,
Paul Nebbia, Céline Paris

Campu Stefanu (Sollacaro, Corsica). Middle Bronze Age amber and glass beads analyses. A new evidence for Mycenaean connection in Corsica?

Abstract


Excavations in Campu Stefanu in Corsica have been conducted in 2005-2011 and concerned a large house (structure 2) as well as the natural cave located beneath. The exploration of shelter 1 revealed a stratigraphy extending back to the Mesolithic until the end of Iron Age. In the context of this last phase a necklace made with 29 resinous beads, 25 blue vitreous beads and a small metallic ring was discovered. The fossil resin was identified as amber from Baltic deposits. Resinous beads can be tied with forms diffused in Aegean during the Late Helladic IIB/III. Vitreous artefacts resemble beads found in Corsica for which spectrometric analyses de​monstrated a Near East origin of the raw material. The recognition of its eastern origin allows to substantiate the debate concerning the place of Corsica in the exchange networks linking up the two Mediterranean basins. It also permits a more accurate description of the forms of the Mycenaean presence in the western Mediterranean islands.

Key words: Mediterranean, Corsica, Iron Age, amber, glass, exchange network, Mycenaean culture

Analiza bursztynowych i szklanych paciorków ze stanowiska środkowej epoki brązu
w Campu Stefanu (Sollacaro, Korsyka). Nowy dowód mykeńskich relacji z Korsyką?

Abstrakt


Wykopaliska w Campu Stefanu na Korsyce, prowadzone w latach 2005-2011, objęły duży dom (struktura nr 2) oraz znajdującą się pod nim naturalną jaskinię. Eksploracja tej ostatniej ujawniła stratyfikację sięgającą od mezolitu po koniec epoki żelaza. W kontekście tej ostatniej fazy odkryto naszyjnik złożony z 29 paciorków z żywicy kopalnej, 25 paciorków z niebieskiej substancji szklistej oraz małego metalowego pierścienia. Żywicę kopalną zidentyfikowano jako bursztyn ze złóż bałtyckich. Wykonane z niego paciorki mają formę zbliżoną do typów charakterystycznych dla strefy egejskiej w okresie późnohelladzkim IIB/III. Przedmioty z substancji szklistej przypominają znalezione na Korsyce paciorki, dla których analizy spektrometryczne wykazały bliskowschodnie pochodzenie surowca. Rozpoznanie wschodniego pochodzenia omawianego znaleziska umożliwia podjęcie dyskusji nad rolą Korsyki w sieciach wymiany łączących dwa krańce basenu Morza Śródziemnego. Pozwala także na bardziej precyzyjne opisanie form mykeńskiej obecności na wyspach w zachodniej części Morza Śródziemnego.

Słowa kluczowe: Śródziemnomorze, Korsyka, epoka żelaza, bursztyn, szkło, sieć wymiany, kultura mykeńska
Eryk Popkiewicz, Janusz Czebreszuk

Wiedza i umiejętności rzemieślników obrabiających bursztyn w epoce brązu.
Studium archeologii eksperymentalnej na przykładzie produkcji
bursztynowego pektorału kultury mykeńskiej

Abstrakt


Autorzy przeprowadzili szereg eksperymentów polegających na stosowaniu różnych technik obróbki bursztynu z użyciem kopii narzędzi znanych z epoki brązu. Celem prac było wykonanie pektorału bursztynowego – spektakularnej ozdoby znanej m. in. z kultury mykeńskiej. Na podstawie eksperymentów stwierdzono, że kluczowe znaczenie dla całego procesu produkcji miał pierwszy etap: wybór surowca do wykonania poszczególnych elementów pektorału (szczególnie płaskich płytek tworzących tzw. rozdzielniki). Artykuł zawiera ponadto wiele technicznych informacji ujawniających, jak rozległą i zróżnicowaną wiedzę musiał mieć wytwórca z epoki brązu parający się obróbką sukcynitu.

Słowa kluczowe: bursztyn, archeologia eksperymentalna, kultura mykeńska, pektorał bursztynowy

The knowledge and skills of amber processing artisans in the Bronze Age.
A study in experimental archaeology illustrated with an example of manufacturing
an amber pectoral

Abstract


The authors of the article have conducted a number of experiments applying different amber processing techniques with the use of replicas of the Bronze Age tools. The purpose of this work was to manufacture an amber pectoral – a spectacular ornament known, among others, from the Mycenaean culture. Based on the experiments, it has been found that the most important part of the entire production process was the first stage, involving the selection of raw material for the execution of individual elements of the pectoral (especially flat plates forming so-called spacer plates). The article contains also technical information demonstrating how vast and varied knowledge had to be possessed by the Bronze Age artisans engaged in succinite processing.

Key words: amber, experimental archaeology, Mycenaean culture, amber pectoral
Piotr Zeman

Mykeńska obecność w Anatolii Zachodniej.
Stan i perspektywy badań

Abstrakt

Anatolia zachodnia stanowi jedną ze stref peryferyjnych kultury mykeńskiej od początku XIV w. przed Chr. (okres PH IIIA1). W trakcie kolejnych 200 lat następuje rozwój sieci mykeńskich wpływów kulturowych i handlowych, a w końcu także osadnictwa. Ekumena mykeńska była jednak w tym regionie dość wąska, ograniczona wyłącznie do wybrzeży i skoncentrowana wokół Zatoki Izmirskiej, oraz na kluczowym, stukilometrowym odcinku lądu pomiędzy ujściem Meandra i Półwyspem Bodrum.

Słowa kluczowe: kultura mykeńska, zachodnia Anatolia, osadnictwo, handel, wpływy kulturowe 

The presence of Mycenaeans in Western Anatolia.
The state and perspectives of research

Abstract


Western Anatolia is one of the peripheral zones of Mycenaean culture from the early fourteenth century BC (LH IIIA1). Over the next 200 years Mycenaeans developed a network of trade and cultural influences in the region, and ultimately a settlement network. However Mycenaean settlement zone in the region was rather narrow, limited to the coasts and centered around the Gulf of İzmir, and the crucial, one-hundred kilometers long stretch of land between the estuary of Meander and the Bodrum penninsula.

Keywords: Mycenaean culture, Western Anatolia, settlement, trade, cultural influences
Grzegorz Osipowicz, Piotr Weckwerth

Schyłkowopaleolityczne i mezolityczne materiały krzemienne
ze stanowiska Trzciano 36, gm. Wąbrzeźno

Abstrakt


Stanowisko Trzciano 36 położne jest w obrębie mezoregionu Pojezierze Chełmińsko-Dobrzyńskie, na południowy wschód od jeziora Wieczno Południowe. Powierzchnia terenu w jego najbliższym otoczeniu znajduje się na wysokości 97-98 m n.p.m. i zbudowana jest z osadów piaszczystych. Stanowisko poddano badaniom wykopaliskowym w latach 1993-1994 prowadzonym pod kierownictwem R. Kirkowskiego. Objęto nimi obszar o powierzchni 112 m2. W roku 2012 prospekcje powierzchniowe w tym rejonie przeprowadził także G. Osipowicz. W artykule poddano analizie źródła pochodzące z obu wizyt. Łącznie badania technologiczno-stylistyczne oraz surowcowe objęły 2482 wytwory krzemienne. Ich wyniki pozwoliły na określenie względnej chronologii części zbioru oraz charakterystykę wykorzystywanych technik obróbki surowców krzemiennych. Wykonane analizy traseologiczne umożliwiły wypowiedź na temat sposobów użytkowania niektórych typów narzędzi morfologicznych. 

Słowa kluczowe: schyłkowy paleolit, mezolit, Pojezierze Chełmińskie, traseologia, badania geomorfologiczne, krzemień

Late Paleolithic and Mesolithic flint material from Trzciano,
site 36, Wąbrzeźno commune

Abstract


Trzciano, site 36 is located within Chełmno-Dobrzyń Lake District mesoregion, south-west of Wieczno Południowe Lake. The terrain in its closest vicinity, formed of sandy sediments, lies 97-98 m above sea level. Excavations carried out at the site in the years 1993-1994 under the direction of R. Kirkowski covered an area of 112 m2. In addition, in 2012 a surface survey was conducted at Trzciano by G. Osipowicz. The article discusses the analysis of sources obtained during those two investigations. In total, technological-stylistic examination involved 2482 flint objects. The results of the studies allowed us to determine a relative chronology of part of the assemblage and to characterise flint working techniques. Traseological analyses of the artefacts provided information concerning the use of some tool types. 

Keywords: Late Paleolithic, Mesolithic, Chełmno Lake District, traseology, geomorphologic investigations, flint
Agnieszka Matuszewska, Marek Schiller

Dolicki mikroregion megalityczny w świetle wyników badań nieinwazyjnych

Abstrakt


Artykuł przedstawia stan rozpoznania neolitycznych grobowców megalitycznych usytuowanych w okolicy miejscowości Dolice, pow. stargardzki, woj. zachodniopomorskie. Jest to zalesiony fragment Równiny Pyrzycko-Stargardzkiej, na którym zidentyfikowano skupisko wspomnianych grobowców, określane jako „dolicki mikroregion megalityczny”. Autorzy omawiają dzieje badań nad grobowcami neolitycznymi w rejonie Dolic oraz prezentują wyniki najnowszych prac, w których wykorzystane zostały metody nieinwazyjne, w tym przede wszystkim ogólnie dostępne w Polsce wyniki lotniczego skaningu laserowego. 

Słowa kluczowe: neolit, grobowce megalityczne, lotniczy skaning laserowy, Pomorze Zachodnie

The Dolice megalithic micro-region in the light of non-invasive research

Abstract


The article discusses the state of knowledge on the Neolithic megalithic tombs located in the area of Dolice village, Stargardz district, West Pomerania province. This is a forested part of Pyrzyce-Stargard Plain, where a concentration of the above-mentioned tombs was identified, defined as “Dolice megalithic micro-region”. The authors describe the history of investigations on these Neolithic graves and present the results of the latest research involving non-invasive methods, including particularly the generally available results of Airborne Laser Scanning. 

Key words: Neolithic, megalithic graves, airborne laser scanning, West Pomerania
Łukasz Kowalski, Andrzej Krzyszowski, Kamil Adamczak,
Aldona Garbacz-Klempka

Wyniki badań archeometalurgicznych tzw. siekiery
z dawnej miejscowości Antoniny, pow. chodzieski

Abstrakt

W artykule omówiono wyniki badań archeometalurgicznych przeprowadzonych na tzw. siekierze miedzianej z Antonin, pow. chodzieski. W pobliżu miejsca odkrycia zabytku ujawniono pozostałości intensywnej aktywności osadniczej ludności kultury pucharów lejkowatych. Ocena typologiczna tzw. siekiery z Antonin wskazuje, że zabytek ten jest fragmentem siekierociosła typu Jászladány B3 i należy go datować arbitralnie w przedziale chronologicznym od końca 5 tys. do 2 poł. 4 tys. przed Chr. Siekierociosło z Antonin jest kolejnym znaleziskiem metalowym zdeponowanym (prawdopodobnie razem ze sztyletem) przez wspólnoty kultury pucharów lejkowatych. Siekierociosło zostało opisane pod kątem profilu surowcowego (EDXRF) oraz mikro- i makrostruktury (OM). Profil surowcowy zabytku i wyniki analizy kontekstualnej umożliwiły podjęcie dyskusji nad zagadnieniem proweniencji siekierociosła z Antonin i chronologii aktu jego zdeponowania.

Słowa kluczowe: eneolit, kultura pucharów lejkowatych, kultura bodrokereszturska, siekierociosło, Jászladány, archeometalurgia

The results of archaeometallurgical study performed on a so-called axe
from the former village of Antoniny, Chodzież district

Abstract


The article presents the results of archaeometallurgical studies performed on a so-called copper axe recovered from the vicinity of a former village of Antoniny, Chodzież district (Great Poland).The relics of an intensive settlement activity taken by the Funnel Beaker culture (TRB) groups were recognized around the discovery place. By means of the typological analysis it was found that the so-called axe from Antoniny is a defragmented part of a Jászladány B3 type axe-adze. Its chronology can be arbitrarily placed between the late 5th and 2nd half of 4th millennium BC. The axe-adze from Antoniny is another aquatic metal finding (deposited probably also with a dagger) related to the Funnel Beaker culture. The axe-adze was described in terms of its raw material profile (EDXRF) and micro- and macrostructure (OM). With established both contextual and raw material profiles, the provenance and chronology of the deposition act of the axe-adze from Antoniny were also discussed.

Keywords: Eneolithic, Funnel Beaker culture, Bodrogkerestúr culture, axe-adze, Jászladány, archaeometallurgy
Alicja Gałęzowska
Monety rzymskie w zbiorach Muzeum Archeologicznego w Poznaniu

Abstrakt


Opracowanie katalogu monet rzymskich z Muzeum Archeologicznego w Poznaniu utrudnia utrata wielu numizmatów i zły stan ich dokumentacji. Wśród znalezisk z ponad 40 miejscowości, głównie Wielkopolski i Kujaw, ujęto także trzy XIX-wieczne nabytki, uznawane za straty wojenne, choć należały raczej do zbiorów numizmatycznych, zaś do archeologicznych trafiły niemonetarne elementy dwóch skarbów odkrytych w XIX w. Dominują drobne znaleziska, reszta monet pochodzi z kilku skarbów i osad oraz z kontekstów średniowiecznych. Datowane są one od II w. przed Chr. po V w. Prócz liczniejszych denarów i sesterców, odnotowano dupondius, aureusy, antoniniany, tetradrachmy aleksandryjskie, follisy, naśladownictwa denarów i solida.


Pochodzenie dwóch innych grup monet pozostaje niewyjaśnione. Jedna z nich ma nieco inną strukturę chronologiczną i nominałową niż powyższy zbiór znalezisk; część monet może pochodzić z prywatnych kolekcji. Kolejna grupa to 12 denarów z II w., które powróciły z Niemiec razem z zabytkami z Muzeum Archeologicznego w Poznaniu wywiezionymi podczas II wojny światowej.

Słowa kluczowe: monety rzymskie, naśladownictwa, skarby, Polska, Ukraina

Roman coins in the collection of the Archaeological Museum in Poznań

Abstract


Developing a catalogue of Roman coins from the Archaeological Museum in Poznań has posed a considerable challange due to the loss of many finds and the poor state of documentation. The catalogue created by the author of the article includes coins from over 40 localities, mostly from Greater Poland and Kuyavia, as well as three 19th century acquisitions regarded as lost during the Second World War, although in fact they probably belonged to numismatic collections. The assemblage discussed in the article includes mostly small finds; the minority of coins come from several hoards and settlements, as well as from medieval contexts. They date from the 2nd century BC to the 5th century AD. Apart from numerous denarii and sestertii, the collection comprise a dupondius, aurei, antoniniani, Alexandrian tetradrachms, folles, as well as the imitations of a solidus and denarii.


Two  separate groups of coins included in the catalogue are of an unspecified origin. The first one has a slightly different chronological and denominational structure than the documented assemblage of finds, and it may comprise coins that come from private collections. The second group contains twelve 2nd-century denarii, which were returned from Germany together with artefacts looted from the Archaeological Museum in Poznań during the Second World War. 

Keywords: Roman coins, imitations, hoards, Poland, Ukraine
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